



高校年度借阅榜单引关注

代表委员热议数字时代怎样读书



大学生爱看什么样的书? 哪些书借阅频率高? 每当岁末年初, 高校图书借阅榜单总能刷屏网络。从“一卷在手”到“一屏万卷”, 随着数字化时代的到来, 大学生阅读方式也发生了深刻变化。今年全国两会, “数字时代阅读推广如何创新”“全民阅读活动如何在高校深化”, 也成为代表委员们重点关注的课题。

现代快报/现代+记者 鹿伟 项凤华 徐红艳 徐苏宁 王凡 李楠



程永波



韩峰



徐雁

南京最美落地窗又圈粉 游客表示“不虚此行”



市民、游客慕名来打卡最美落地窗 现代快报/现代+记者 刘赞 摄

现代快报讯(记者 刘赞)3月5日下午, 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平来到他所在的十四届全国人大二次会议江苏代表团, 与代表们一起审议政府工作报告。全国人大代表、南京市博物总馆副馆长宋燕向总书记面对面报告时, 讲了三个小故事, 其中就包括六朝博物馆最美落地窗走红的故事。3月10日, 正值周末, 现代快报记者来到六朝博物馆, 不少市民、游客慕名而来, 一睹最美落地窗的美景。

“这个姿势怎么样, 景拍全了吗?” “快来快来, 这里好看, 我们自拍一张。” 当天上午, 在位于六朝博物馆三楼的最美落地窗前, 几名游客正在打卡拍照。博物馆的保安师傅告诉现代快报记者, 最美落地窗火了之后, 有很多游客前来打卡, 节假日人更多。今年春节来临前, 六朝博物馆还曾为它贴上别具一格的“龙年窗花”。龙行龘龘、鱼跃龙门、龙蟠中路、双龙大道、双龙巷……关于龙的成语和地名的窗花, 让这扇落地窗成为网红打卡地, 龙年新春“氛围感”在这里拉满。

在今年的全国两会上, 宋燕讲述了最美落地窗走红的故事后, “网红”落地窗又圈粉了。3月的南京气温回升, 是适合外出游玩的好时候。站在落地窗前, 温暖的阳光洒下来, 在玻璃上留下斑驳的光影。往窗外望去, 白墙灰瓦的建筑藏在树后, 树上虽然还没完全长出茂盛的叶片, 但枝头一簇簇待放的花苞, 也在向游客宣告春天的来临。远处, 新街口的一幢幢高楼和眼前的园林景观、历史人文交汇, 有一种别样的美感。

南京理工大学大一学生小孙趁周末来到六朝博物馆参观, 在最美落地窗前, 她拿着手机拍了好多照片。小孙告诉现代快报记者, 这是她第一次来六朝博物馆。“南京本就是一座历史与现代并存的城市, 从落地窗看出去, 既能看到有历史感的白墙灰瓦建筑, 也能看到极具现代感的高楼大厦, 还有绿树和鲜花, 确实特别美。”

浙江杭州的游客赵女士看着落地窗外的美景, 笑称自己一时间有些“词穷”。“除了好美, 想不出别的形容词。”赵女士告诉现代快报记者, 自己曾在南京读书7年, 但一直没机会来六朝博物馆。这次借同学聚会的契机重回南京, 入住的酒店就在博物馆附近, 在离开南京之前过来打卡。“在网上刷到了最美落地窗的故事, 今天特意过来拍照, 感觉不虚此行。”



去年你读了几本书?

江苏8所高校图书大数据引关注 有学生全年借阅超400册图书

2024年初, 江苏8所高校发布的年度图书大数据引发强烈关注, 不仅诞生了一张张独具特色的高校书单, 各个高校的年度“泡馆达人”和“年度阅读达人”也就此产生。

在南京师范大学, 教育科学学院的王同学去年一年去了图书馆1418次, 成为全年入馆次数最多的学生。在苏州大学, 文学院的赵同学借阅了410册书籍, 成为年度阅读达人。

值得关注的是, 在多所理工科高校, 除了借阅专业类书籍, 文学类、哲学类书籍也很受理工科学生喜爱。现代快报记者梳理发现, 在各高校公布的借阅大数据中, 文学类书籍占比较多。就8所高校公布的大数据来看, 余华的《第七天》和《活着》、柏拉图的《理想国》、刘慈欣的《三体》等书籍多次出现。《平凡的世界》和《我与地坛》也比较受欢迎。

与此同时, 随着手机、平板等移动端成为大学生读书学习的重要载体, 数字化阅读趋势越来越明显。另外, 随着直播带货的兴起, 还有很多学生会选择在直播间买书。有数据显示, 直播电商带动《额尔古纳河右岸》印量超500万, 《人民文学》《收获》杂志同样在直播间销售火爆。

代表委员热议

全国政协常委、南京财经大学校长程永波: “无纸化”趋势越来越明显, 建议提升数字化阅读质量

南财学子最爱看什么?“我们学校图书馆会对师生阅读大数据进行梳理和分析, 并在此基础上发布年度阅读报告。”全国政协常委, 民革江苏省委会副主委、南京市委主委, 南京财经大学校长程永波告诉记者, 2023年阅读大数据报告显示, 纸质图书中, 文学类图书受到广大学生的欢迎。作为财经类高校, 经济类图书也是借阅热门种类。程永波说, 近年来, 在专业学习中, 学生读者对数字资源的依赖度较高, 这也使得“无纸化”的趋势越来越明显。从“一卷在手”到“一屏万

卷”, 数字阅读成为大学生必不可少的阅读方式。在程永波看来, 要提升数字化阅读质量, 首先体现在数量上。“数字化阅读要有丰富的电子文献资源作为前提。”在这方面, 南财加强了相关的投入力度, 其中, 电子文献资源投入已占到文献保障总投入的七成以上。结合南财开展的相关工作, 程永波建议, 高校应通过推进多媒体、多平台融合, 以官方微信、网上图书馆等平台开展优秀图书推荐、微书评大赛、阅读分享互动等线上活动, 丰富阅读分享渠道形式, 进一步提升数字化阅读质量。

无论是纸质阅读还是数字化阅读, 都要注重质量。“当前读者获取书籍信息的渠道、进行阅读和讨论的平台、做出评价的方式日新月异, 难免鱼龙混杂。”基于此, 程永波建议, 作为高校, 特别是高校的图书馆, 因其自身拥有丰富的图书资源, 又拥有专业队伍和技术手段, 理应发挥起作为学生读者与书本之间的桥梁作用, 在书目编制、阅读指导、举办活动、提供服务等方面充分发挥自己的专业技能, 深化服务和活动的效果, 为年轻学子提供更积极的指引和帮助。

全国人大代表, 南京医科大学药学院党委副书记、院长韩峰: 高校阅读活动也应“因地制宜”, 回去后要给学生推荐新书单

“政府工作报告提出, 深化全民阅读活动。作为高校来讲, 我们也一直在营造校园里的阅读氛围。”全国人大代表, 南京医科大学药学院党委副书记、院长韩峰告诉现代快报记者, 学校每年都会通过大数据收集归纳学生阅读特点, 并有针对性地推出相关活动。据南京医科大学图书馆的2023年度读书榜单, 最受学生欢迎的书籍除了医学类书籍, 哲学类、文学类书籍也很受学生喜爱, 比如《蛤蟆先生去看心理医生》《人世间》《汪曾祺全集》《活着》等。

接受记者采访时, 韩峰手里还拿着一本书, 书名为《新质生产力: 发展新动能》。“因地制宜发展新质生产力, 对于高校推进阅读活动来说, 也要因地制宜。”他表示, 南京医科大学非常重视学生美育、文化素质方面的滋养, 一直致力于通过推进医文、医工、医理的交叉融通来实现“为党育人 为国育才”目标。“通过读书的不断滋养, 有助于培养出具有‘大医精诚, 仁心仁术’品格的苍生大医。”韩峰说, 近年来, 南京医科大学创新阅读形式, 积极探索医学人文教育新载体, “全阅读”书香育人涵养“中国大医”的探索与实践入选教育部高校思政工作精品项目。韩峰所在的药学院在师生中发起了“药苑

说”读书分享会, 以“每周一本书”“共读一本书”“每两周一分享”的小型剧场式模式, 通过真品、深读、细悟, 引导学生回归读书本心, 构建了“读书、导读、分享、推介”的常态化阅读机制。“回去以后, 我们以多元化鲜活的范式, 引导同学们更好地主动阅读。”韩峰表示, 《新质生产力: 发展新动能》这本书给了他很重要的启示: 发展新质生产力, 最重要的基础就是人才, 医药领域新质生产力提升也需要培养优秀创新人才。韩峰说, 他们已经订阅了一批新书准备赠阅给青年师生, 包括《新质生产力: 发展新动能》。

说”读书分享会, 以“每周一本书”“共读一本书”“每两周一分享”的小型剧场式模式, 通过真品、深读、细悟, 引导学生回归读书本心, 构建了“读书、导读、分享、推介”的常态化阅读机制。“回去以后, 我们以多元化鲜活的范式, 引导同学们更好地主动阅读。”韩峰表示, 《新质生产力: 发展新动能》这本书给了他很重要的启示: 发展新质生产力, 最重要的基础就是人才, 医药领域新质生产力提升也需要培养优秀创新人才。韩峰说, 他们已经订阅了一批新书准备赠阅给青年师生, 包括《新质生产力: 发展新动能》。

南京大学教授、中国图书馆学会阅读推广委员会副主任徐雁: 高校阅读推广应从新生抓起, 分校分时分地分类

在新近出版的由江苏省全民阅读促进会、江苏省书香全民阅读基金会主编的《全民阅读研究成果精选》中, 南京大学教授、中国图书馆学会阅读推广委员会副主任徐雁在题为《学习型家庭+书香校园+图书馆阅读推广——打造“三位一体”全民阅读推广的良性循环发展机制》的文章中, 特别谈到了对高校阅读推广工作的建议。

徐雁提出三点: 一要脚踏实地, 务实分析校园读者的基本规律和时新特点, 切实转变以往学习、借鉴和模仿公共图书馆“群众性全民阅读推广”活动的模式, 创意策划更具有针对性的以“分众

学说”为依据的“分校(分级)式校园阅读推广”方式; 二要借助“分时阅读”“分地阅读”及“分类读物推广”的方式, 努力开创以“新生入学季”“校友校庆季”“人生规划季”等为时间节点的、阅读主题明确的“校园读物推广”活动; 三要在“教师专业读物指导”和“学生素质型自主阅读”的基础上, 努力开创院校图书馆“专业馆员导航式阅读”的业务新格局。高校图书馆应及早成立“校园阅读推广部”, 选用馆内乃至校外内得力人才, 使之发展成为校园文化与学生建设的新机构。犹如阅读要从家庭中的娃娃抓起一般, 校园阅

读推广, 也应从每年度秋季入学的新生抓起。而人文素质和科学素养教育, 则是其工作内容中的重中之重。

在徐雁看来, 高等院校图书馆在全民阅读推广中起着重要作用, “大学生们如果不能依靠学校丰富的阅读资源, 把自己从‘应试教育’土壤长成的考生, 及时转型为有科学文化素质的书生、有人文素养的读书人和有社会正义担当的知识分子, 未来又如何能胜任言传身教、教儿育女的家庭天职? 因此大学阶段是培养未来年代‘学习型父母’的关键时期。”徐雁说。

大数据告诉你, 大学生爱读哪些书



现代快报1月12日的报道关注到江苏8所高校发布的2023年度图书借阅榜单, 以借阅大数据告诉你大学生爱读哪些书